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摘 要：本文首先阐述了中小企业的概念、作用等基本理论知识；接着从我国中小企业财务管理中常见的问题着手，对财务管理中的融资、成本管理、投资等财务问题进行了分析；最后针对上述中小企业财务管理中存在的问题，对我国中小企业财务管理的解决对策提出了自己的见解。我国的中小企业只有加强财务管理，对资金进行合理的计划、调度、运用及分配、控制风险，才能提高收益，增强竞争力。 
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Abstract: This paper first describes the concept of small and medium-sized enterprises, the role of basic theoretical knowledge;  Then from the common problems in the financial management of small and medium-sized enterprises in China, the financial management of financing, cost management, investment and other financial problems are analyzed;  Finally, in view of the problems in the financial management of small and medium-sized enterprises, the solutions to the financial management of small and medium-sized enterprises in China put forward their own opinions.  Only by strengthening financial management, reasonably planning, scheduling, using and distributing funds, and controlling risks, can China's small and medium-sized enterprises improve their profits and enhance their competitiveness.  
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1  我国的中小企业财务管理基本情况介绍 
过去由于国家对中小企业的关注度和重视程度不够，导致了我国中小企业的发展速度相对比较缓慢。但是，随着我国经济战略部署的调整和我国经济结构的日趋完善，中小企业也越来越受到人们的重视，并且已经成为了我国国民经济发展的强有力的动力，中小企业的数量和规模也在不断扩大。 
不过仔细分析就会发现，目前我国的中小企业在发展的过程中，依然存在许多的问题，并且遇到了很多的阻碍，比如说国家制度和政策的限制、融资困难、科技发展水平有限、经营模式滞后等问题，总的来说，我国中小企业的财务管理水平问题是影响中小企业持续发展的重要原因之一。
从某种程度上来讲，资金问题是限制中小企业发展的关键因素，再加之中小企业的财务风险防范意识比较淡薄，财务管理的措施也不健全，这让中小企业财务管理的作用和功能没有办法充分得到发挥。在中小企业的融资方面，因为中小企业的征信问题和国家金融体制建设不到位等原因，让中小企业获得银行的信任很难，获得银行贷款和资金支持更难。另外，中小企业的会计专业化水平、自身管理能力、财务管理能力、应收账款的管理等方面还存在着许多的问题，这些方面对中小企业的财务管理水平的提高产生了严重的制约。所以，中小企业应该重视内部财务管理所存在的问题，并且要采取行之有效的方法和措施解决出现的问 
题，以避免和化解中小企业的财务风险，从而让中小企业获得持续稳定的发展。
2  中小企业财务管理中存在的问题 
2.1  中小企业融资的问题 
2.1.1  缺乏信用观念，筹资渠道单一 
当前，我国正处于体制转轨时期，市场监督机制还不够健全，信用体系也不是很完善。很多的中小企业没有信用观念，在交易和筹资过程中拖欠贷款现象频繁，再加上地方保护主义一定程度上的存在、地方政府的过分干涉以及对企业失信行为惩治方面的法律法规不健全，使得中小企业想办法逃避银行债务的情况越来越多，这也严重影响了中小企业在银行和金融行业中的整体形象。而且中小企业由于规模较小，资金积累有限，再加上很难向银行或金融机构提供有效的抵押质押担保，中小企业自身的财务管理制度也存在不规范，会计信息披露情况不理想，信用状况无法进行客观评价，一旦中小企业发生违约行为，银行和金融机构将 
会无法收回贷款的本金和利息，导致银行和金融机构也在不断加强自身的信贷管理机制，不断提高对中小企业的贷款条件和门槛，使得“惜贷”行为越来越普遍。由于直接融资渠道只针对少数满足上市条件的中小企业，造成中小企业多数的融资过分依赖于银行的信贷，从而将中小企业的融资压力转嫁给了银行系统。国家目前对于商业银行的财务风险补偿机制还没有建立，商业银行对中小企业的融资经营成本较高、风险较大，而且需由银行独自进行承担，这样就会加重银行对中小企业融资的负担和风险程度，同时因为不良贷款的税前核销制度比较严格，为迎合系统内严厉的经营问责和绩效考核管理，银行需要面对投资者和监管机构的双重压力，因此对中小企业的融资服务的热情并不高。 
2.1.2  抗风险能力差，资金严重不足 
中小企业规模小，往往没有建立较为健全独立的多元筹资体系渠道，缺乏良好的公司治理结构及健全的财务制度，致使企业的自由资本少，资产负债率高，借贷能力不高，经营风险大。并且商业银行在中小企业贷款环节上的筹资成本增加，但凭中小企业的经营状况很难提供质押物、抵押物，且不论数额大小均要走完整的手续流程，手续的繁琐让不少中小企业没有信心，导致中小企业担保难、筹资难。 
2.2  投资管理存在的问题 
2.2.1  投资决策者和财务人员综合素质偏低，投资决策信息匮乏
投资决策者和财务人员素质不高，很多的投资者对于财务甚至一窍不通，因而很难使其从企业自身实际情况考虑，进行合理的投资决策；而中小企业的财务人员知识水平和投资经验有限，鉴于自身能力和投资眼光的限制，也很难为投资决策者提供准确、可靠的投资信息。许多的中小企业会计核算不健全，财务会计信息的分析处理不被重视，深层次的去分析处理财务报表中反映的问题和隐含的信息也往往被忽略。中小企业在人、财、物方面都有先天的劣势，从而影响了其获取投资决策信息的渠道。 
2.2.2  项目投资缺乏科学论证 
中小企业往往没有科学的财务预测、决策、预算、分析机构，容易进行盲目跟风式的投资，对企业自身的资金结构、投资规模、建设周期和资金获得渠道等没有进行科学的规划，在项目的建设和经营过程中一旦面临资金链断裂的情况，中小企业就难以进行应对。如果国家对银行信贷进行收紧、加大宏观调控力度，就会导致中小企业的后续资金无法按期到位，中小企业就会进入到进退两难的境地，给企业带来严重的经济损失。另外，中小企业由于自身的规模小，它们的借贷投资比例比大企业要高。而中小企业往往热衷于短期目标，故经常会尽快收回资金，因此，企业后续发展能力较差。 
3  解决我国中小企业财务管理问题的对策 
3.1  增强企业融资能力，拓宽融资渠道 
中小企业应该根据自身的特点尽量把资金用于投资回收期短、风险相对较低的项目，以提高资金获益率，同时大力拓宽企业的融资渠道。中小企业的重要融资来源之一应该是民间资本的投资，具体体现了经营者持有股票和完善公司的组织结构。除了民间资本以外，中小企业的融资来源和渠道还有社会基金、保险资金等。中小企业的相关投资公司出具多少资本金，中小企业就能够在银行长期贷款等额的资金，并且由担保公司为中小企业进行担保。中小企业要合理安排资本结构，适度举债，以满足企业投资的需要。为满足中小企业投融资的需要，企业在自身资本积累增长的同时可以有所举债，但是要科学合理地融资，减小融资风险，优化资本结构，使融资风险控制在一定的安全范围内。
中小企业还应该理性投资，科学合理地做好财务战略决策。在做投资决策时应慎重，不能随意和盲目。随着中小企业的发展，资本的积累，领导者应该考虑投资项目的多元化，尽可量把投资风险降至最低。同时，对项目投资的程序要规范化、科学化，计算资金时间价值并对投资盈亏进行科学合理的预测。此外，银行和相关金融机构应支持中小企业的发展，为中小企业的融资增加渠道，间接对中小企业的贷款降低条件和门槛。比如说商业银行和相关金融机构可允许中小企业将存货和应收帐款或者专利权等作为抵押品予以贷款。 
3.2  科学进行投资决策，规避投资风险 
对于已有投资，应规避高风险投资行业，如经济危机以来，劳动密集型企业受经济危机影响较大，应实行瘦身战略；对于新增投资，企业应合理借鉴金融衍生工具，通过金融衍生工具所特有的对冲以及套期保值的功能，对利率、汇率等不利的变动因素所造成的风险进行有效规避；对于对外投资，在金融危机这个大环境下全球将逐步进入资源为王的时代，纸币贬值已是大势所趋，这里的资源指的是自然资源、高科技人才和高新技术产品。 
中小企业要慎重地选择投资策略，从企业发展的内部动力机制来看，中小企业也并不是要单纯追求利润最大化，因为中小企业要自主经营、自我发展、自担风险的，所以实现所有者权益最大化即企业价值最大化才是中小企业的追求。对外投资项目的选择,也可通过多元化的投资组合来分散风险。 
3.3  全方位加强中小企业财务管理能力 
中小企业可以通过建立内部资金循环的机制来加强对资金的管理和控制。中小企业只有各方面共同参加，共同管理，才能消除阻隔企业的资金运动，为此，中小企业应建立以财务为中心，将生产、计划、销售、采购有机的结合起来，从而形成整套的资金管理保证体系。中小企业可以在现金流量比较充裕的情况下选择多进行项目投资，并且将资金集中投向优势项目和发展前景较好的项目，而在现金流量紧张时，对投资规模进行合理的控制，尽量投资一些周期短、回报高、收益快的优质项目，这样才能更有效地管理企业的资金，积极发挥财务管理在企业中的核心作用，尽最大努力使企业资金投放少，回收快，以实现资金的良性循环。
4  结语 
企业的财务管理是一门专业性很强的管理工作，其综合性非常强，它贯穿于中小企业生产和经营的每个环节，它是企业管理体系中最重要、最核心的一项内容。中小企业对财务管理足够重视，会有利于进一步健全和完善中小企业的内部管理制度，降低中小企业的管理成本，便于中小企业更好的融资和资源的优化配置，从而提高中小企业的投资回报率。所以中小企业应该对内部财务管理进行严格管理，确保企业在激烈的市场竞争环境中始终保持健 康、稳定和持续的发展，为社会经济的发展发挥自己应有的力量。
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